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Polska pod rządami Kazimierza Wielkiego. 
 

1. Rozstrzygnij, czy podane zdania są prawdziwe, czy fałszywe. Wpisz literę 

"P" przy prawdziwych, "F" przy fałszywych. 

 

Zdanie Prawda / 

Fałsz 

Jan Luksemburski zgodził się zrezygnować z roszczeń do panowania nad 
Polską po wpłaceniu mu przez króla Węgier (następcy Kazimierza 
Wielkiego) ogromnej sumy pieniędzy.  

 

Polacy odzyskali Pomorze Gdańskie po korzystnym dla Polski wyroku 
sądu papieskiego. 

 

Pokój w Kaliszu ostatecznie zakończył wojny polsko - krzyżackie.  

 

2. Zaznacz na mapie ziemie przyłączone do Polski za panowania Kazimierza 

Wielkiego. Podkreśl nazwy tych sąsiadów, z którymi Polska toczyła wojny. 

 

 
 

3. W jaki sposób Kazimierz Wielki zabezpieczył granice przed najazdami 

sąsiadów? Wymień dwa sposoby. 

a. ………………………………………………………………………………… 

b. ………………………………………………………………………………… 

4. Wybierz właściwą odpowiedź i skreśl nieprawdziwą. 

a. Aby uporządkować prawo na obszarze zróżnicowanych dzielnic 

wprowadził jednolite statuty wiślickie i piotrkowskie / kodeks 

kazimierzowski. 
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b.  Ograniczył rolę starostów / wojewodów, którzy byli mocno 

uzależnieni od możnowładców. 

c. Dochody króla pochodziły z wpływów z królewszczyzn, ceł, żup 

solnych i nowo wprowadzonego podatku poradlnego (również 

płaconego / nie płaconego przez rycerstwo i duchowieństwo). 

d. Skarbem królewskim zarządzał podskarbi / kwestor. 

e. Za panowania Kazimierza założono Akademię Krakowską / 

Uniwersytet Bydgoski . 

5. Wyjaśnij pojęcia związane z przemianami za czasów ostatniego Piasta. 

Możesz do tego wykorzystać wiedzę własną lub podręcznik.  

    a. prawo składu - …………………………………………………………………. 

  …………………………..………………………………………………………….. 

    b. przymus drożny - ………………………………………………………………. 

       ………………………………………………………………………………………. 

    c. monarchia stanowa -  …………………………………………………………. 

       ………………………………………………………………………………………. 

6. Ludwik Andegaweński nie miał męskiego potomka. Aby zapewnić Jadwidze 

prawo do tronu Polski,  musiał zdobyć poparcie polskiej szlachty. W jaki 

sposób to osiągnął? 

 a. Nadał szlachcie przywilej koszycki, który wyraźnie obniżył ich 

podatki. 

b.  Przekupił przywódców opozycji. 

c.  Jadwiga była popularna wśród szlachty i akceptacja dla niej była 

formalnością. 

d. Wymusił to siłą i strachem.  

 

 

 


